

УДК 316.6

## ИНТЕНЦИЯ «МАЛАЯ РОДИНА» КАК ЭЛЕМЕНТ ИДЕНТИЧНОСТИ ЛИЧНОСТИ

О. П. КОРОЛЮН

Белорусско-Российский университет  
Могилев, Беларусь

Существует очень много подходов к осмыслению интенции «Малая родина» с позиций различных научных направлений. Один из них связан с психологией. Интенция (лат. *intentio* – «намерение, стремление») – направленность мышления, сознания личности на что-либо. Интенция может осознаваться человеком, а может быть элементом его бессознательного и проявляться в желаниях, влечениях, стремлениях. Описание этого феномена впервые можно заметить в работах Фомы Аквинского и других известных средневековых схоластов. В XIX в. психолог Ф. Brentano утверждал, что сознание любой личности направлено на то, что находится вне ее самой, то есть является интенциональным. Многие направления психологии, например, такие как персонализм, гештальтпсихология и другие, занимались изучением интенции. Современная психология относит все психические процессы к интенциональным, так как отношение личности к объекту, на которое направлено мышление, может быть абсолютно разным по эмоциональным, когнитивным и мотивационным составляющим.

Интенция – это связующая нить между личностью и внешним миром. Это возможность личности быть активной в жизни, возможность менять действительность и себя. Мартин Хайдеггер, известный философ-экзистенциалист, писал: «Человек в своем бытии – это существо, которое заботит бытие», он связывал интенциональность и заботу о мире [1]. Интенция «Малая родина» – это, прежде всего, ярко выраженный психологический феномен. Современная психология находит непосредственную связь интенции «Малая родина» с идентичностью личности. Это проиллюстрировано в следующей точке зрения: «Малая родина» – это восприятие множественностью взаимодействующих индивидов своей среды обитания как особой, некой условной целостности, обладающей внутренней культурной и пространственной логикой, представляющей совокупность пространственных идентичностей в пределах региона, включая идентичности населённых пунктов и местные проявления идентичности» [2].

Интенция «Малая родина» чрезвычайно актуализирована в наше время, время острейшего кризиса идентичности и глобализации. Поиски своей идентичности становятся центральной проблемой современного человека. Многие исследователи называют современное общество *identity*



play society – «общество игры с идентичностью». Интенция «Малая родина» – это возможность идентификации с ценностно значимым для человека регионом, играющим значительную ценностную роль в формировании и развитии личности. Такая идентификация реализуется благодаря тому, что личность отождествляет себя с группой людей, носителей социокультурных традиций данной территории. Для любой личности свойственно индивидуальное отношение к миру. Образ «малой родины» для каждой личности состоит из отдельных личных переживаний, воспоминаний, отношений, что чрезвычайно важным является для эмоциональной и ценностно-смысловой сферы каждого современного человека, поскольку это способно минимизировать травмирующие последствия адаптации к современным социальным и культурным условиям информационной, постмодернистской эпохи. В эпоху глобализации стираются этнические и культурные границы, что выступает угрозой для этнической и национальной идентичности. Особенно эта проблема в последнее время весьма актуальна для Беларуси, которая имеет специфическое территориальное положение, «на скрывающихся Еёропы», уникальный, исторически сложившийся полиэтничный состав населения. «Малая родина» многолика. Для одних – это родной город, улица в городе или небольшой дворик, деревня, где прошли лучшие детские годы, для других – кусочек дикой природы, который радовал глаз и дарил чувство наполненности и покоя. А для тех, кто уехал искать счастье в другие страны, «малой родиной» стала Беларусь – отметил президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко [3].

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Хайдеггер, М.** Бытие и время [Электронный ресурс] / М. Хайтдеггер. – Режим доступа: <https://e-libra.ru/read/170180-bytie-i-vremya.html>. – Дата доступа: 11.02.2020.
2. **Крылов, М. П.** Российское культурно-историческое пространство. Проблема региональной идентичности / М. П. Крылов // Мир психологии. – 2005. – № 3. – С. 187–198.
3. Год малой родины [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://minsk.edu.by/main.aspx?guid=19773>. – Дата доступа: 12.02.2020.

